

Семейный ОЧАГ



Золотые зерна Галето

В этой семье много необычного: начиная с фамилии – Галето и кончая образом жизни

Городские люди, они все же тяготеют к сельскому укладу. И несмотря на то, что старшим Галето нет и сорока, они не пошли на поводу у модного «немногодетства», решив обзавестись сразу трояком ребятишками.

серьезные болячки. Состояние молодой женщины не удавалось стабилизировать никакими медикаментами.

Выстоять ей помогла только воля: после очередного гипертонического криза Лариса взяла ведро с холодной водой, по снегу вышла босая в огород своего дома и впервые оказалась во власти обжигающих струй. Она изо дня в день повторяла эту процедуру и, наконец, почувствовала облегчение. Первым за мамой потянулся шестилетний Сашок. Сначала он пугливо встал на ноги в ведро с ледяной водой, а потом преподнес взрослым сюрприз: в лютый холод окатил себя минусовым «кипяточком» с ног до головы. Младший Валюша тоже посчитал своим мужским долгом поддержать маму и брата.

Последним к водным процедурам на морозном воздухе присоединился Сергей. Да и то на спор. Галето как раз купили видеомонитор. А вот пополнить домашнюю видеотеку из-за более чем скромного семейного бюджета было непросто. Вот и пообещал он жене разок обдаться студенкой водой взамен на новую «киношку». Проба удалась.

Вскоре все семейство из простого «обивальщиков» переключилось на высокую лигу – моржей. Это было десять лет назад. С тех пор практически каждый выходной все Галето дружно направляются к проруби. А обливание так и осталось каждодневной привычкой – вроде чистки зубов.

И уж совсем безболезненным было превращение младшей Машеньки из просто ребенка в маленького «моржонка». В общем-то девочка и не знала иного состояния. Даже будучи беременной третьим дитем, Лариса не переставала дружить с холодной водой. А Машеньку впервые «окрестили» на моржевание, когда той было от роду лишь три месяца. И хотя семейство Галето живет в одном из самых экологически неблагоприятных районов города – на Димитровском поселке – карточки их детей в поликлиниках отличаются особой «оудосочностью».

Вместе с «водобливанием» пришли в их дом и новые интересы. Праздники – только вместе с детьми и исключительно под сок и газировку. Даже застарелый курильщик Сергей наконец отказался от сигарет. На первое место вышел спорт. Глава семейства и прежде «грешил» физкультурными наклонностями, а тут азарт овладел всей мужской половиной Галето: различные виды борьбы, лыжные и легкоатлетические марафоны.

У Ларисы свой женский «марафон» – большую семью нужно накормить, обстричь, маленькую дочурку, которая плохо завелась на свет, когда маме было уже тридцать, обиходить. Ее первым «увлечением» стали козы, на молоко которых дети и росли. А восемь лет назад в подворье Галето появилась первая коровка. Сейчас в их сельско-городском хозяйстве уже две коровы и парочка бычков. Таким образом семья решила не только задачу пропитания, но еще и обеспечила приток дополнительных денег: «Крупные и рогатые» теперь и кормят, и обувают, и одевают многочисленное семейство. Справедливо-



сти ради стоит сказать, что это стало возможно лишь после того, как Лариса оставила работу в больнице.

Уже на протяжении многих лет каждый ее день начинается в пять часов утра: полить, отправить буренок в табуном на выпас, приготовить для домашнего завтрака – задача номер один на каждый день. Но, как признается сама Лариса, без помощи мужа и детей ей было бы трудно справиться с возмозабот. С малолетства мальчишки могут и коров полить, и неумеренно еду приготовить, и кошой во время заготовочной поры орудовать мастерски. Каждый год до шести тонн сена закладывают горюжане Галето в домашнем закроме. Кстати, в закромах этих еще и вереницы банок с соленьями и вареньем. Ведь кроме небольшого земельного надела при доме, у семьи имеется еще «однойной» сад в коллективном товариществе – 12 соток земли.

Поэтому на их столе всегда есть

молоко, творог, сметанка, сыр, картошка, зелень и фрукты, а впридачу ко всему, еще грибы и ягоды из леса – одно слово: натуральное хозяйство. Правда, хлеб Лариса пока не начала печь: в поселке газа нет, а на электричество, которое сейчас обходится в копейку, больно-то не разбежишься. Так что в ответ на мой вопрос, как выжить многодетной городской семье, в которой работает только один папа, оптимистка-Лариса лишь засмеялась: «Делай, как я!»

Кстати, в доме Галето, на самом деле принято все делать, как старшие. Сергей, работающий на тяжелом кузнечно-прессовом производстве «калито» в Брянске, преподает сыновьям уроки истинно мужской ответственности еще и вереницы банок с соленьями и вареньем. А еще откровенно милосердия: сколько им отравным от цивилизации поселковым старикам по своему медсестринскому долгу Лариса перделала инъекций – и не сосчи-

тать. Да еще и успевает «крутиться» на общественной должности «квартирной».

Так что все теории о нравственном воспитании, по сравнению с родительской практикой Галето, – пустой звук. Уже сейчас они не опасаются за будущее детей: фундамент в ребятах характеры заложен, а «стены» с годами нарастут. Старший сын перешел на второй курс индустриального колледжа – будет механиком. Младший поступил туда же на отделение автоматизации. Машенька готовится пойти в первый класс. У педагогов поселковой школы о детях Галето хорошие отзывы: трудолюбивы, старательны, замечательные спортсмены, усердные ученики. Чего еще желать? Здоровья? Его семья Галето создает своими руками. Мира в доме? На том и стоит уже многие годы. Любви? О ней в повседневных заботах рассуждать некогда. Здесь ее просто чувствует каждый.

Татьяна ТРУШНИКОВА.

ДОМАШНИЙ ПСИХОЛОГ

А есть ли любовь?

Глядя на отношения своих родителей, я все чаще задумываюсь: а нужно ли вообще обзаводиться семьей? Зачем? Чтобы любовь превратилась в рутину, в постоянные разногласия? Мама рассказывает, что когда-то у них с отцом были высокие романтические отношения: цветы, нежность, разговоры до рассвета. Тогда куда все ушло, если после очередной ссоры они неделями могут не разговаривать? А может, любви и не существует вовсе, коль в по гоке лет она может развестись, как дым. Да и что это такое вообще – любовь: набор химических реакций твоего организма на определенное человека или что-то духовное? Но в таком случае: хотя бы «химия» должна остаться. А уж про бессмертие души известно всем. И что делать, если молчат оба «компонента», рождающие чувство тяги к человеку противоположного пола. Не только ведь для того, чтобы продлить свой род, встречаются мужчина и женщина.

Сегодня у меня есть любимый. Все в наших отношениях так красиво, как весна! Неужели и мы со временем растеряем это шепчущее чувство не обходимости друг другу? Для себя вижу один выход: не загонять чувства в бытовые рамки, не сводить заботу о любимом только к стирке его носков, а разговоры – к бесконечному обсуждению домашнего бюджета и перемыванию косточек знакомых.

Но есть ли она в общении, эта «вечная любовь»?

Ирина МЕДВЕДЕВА, студентка.

И вечная весна

Ведущая рубрики Мария Пропастина, психолог Центра психолого-педагогической помощи семье и детям.

– Милая Ирина, вас можно поздравить: вы полюбили! Вы нашли того, кого можно полюбить и кто полюбил вас. И понятное ваше желание не растерять «шепчущее чувство» необходимо друг другу? Но... Представьте, что вам подарили прекрасный цветок, все в нем замечательно: форма, цвет, запах. Но разве он всегда одинаков и не меняется? Что произойдет, если не ухаживать за ним? Завянет.

Вот и семью можно сравнить с прелестным растением, посаженным в землю и требующим серьезного ухода. Чтобы «растение» росло и радовало вас, у него должна быть хорошая «почва»: внутренняя готовность, чувство ответственности, знания о себе, о партнере, элементарные материальные блага. «Растение» важно регулярно поливать и подпитывать: быть интересными друг для друга.

Семья живет столько, сколько мы ей помогаем. И умирает она тем быстрее, чем больше претензий мы предъявляем друг другу и окружающему миру. Претензии и требования, а не недостатки разрушают любовь.

Семью можно создавать на основе любви, но известные счастливые браки и по расчету. Супруги либо умеют ценить, уважать друг друга, и тогда проживут вместе долго и счастливо, либо разочаровываются и расстаются.

Очень жаль, что ваши родители не сохранили романтической влюбленности. Но вы, Ирина, действительно уверены, что они не любят друг друга?

Будучи женским и невестой, все люди стараются понравиться друг другу, избегают ссор, серьезных конфликтов. Затем начинаются будни. И столкновений не избежать. Но после конфликтов часто бывают трогательные примирения, всплеск новых эмоций. Сорядается громко, мирится тихо, интимно. Только в семье мы можем узнать человека со всех сторон, любить все его морщинки и черточки, необычные привычки, смешные ужимки. Видеть, чувствовать, принимать его всего, целиком.

Но если все-таки вы решили, что ваша с любимым весна не станет жарким летом и красиво замирающей осенью, можно дать несколько «рекомендаций»: что делать, чтобы любовь не осталась лишь воспоминанием? Если в какой-то момент вы замесивались во взаимоотношениях, то не приставайте с просьбой: «Расскажи, как ты меня любишь?» Это верное средство уменьшить силу чувства. Можете как можно чаще проявлять гнев и ревность. Чаще произносите фразы типа: «Если бы ты любил меня, ты бы знал, чего я хочу». Таким образом вы внушите партнеру, что любви нет. С утра до вечера жалуйтесь любимому на судьбу. Перечисляйте, что вы делаете для него, и упрекайте, что не видите благодарности. Если не склонны жаловаться, то экономьте слова. Учитесь сами и приучайте партнера не распространяться о своих чувствах, желаниях и настроениях. Не разговаривайте, не конфликтуйте. Перестаньте следить за своей внешностью, хотя бы тогда, когда вы вместе. Следите только за тем, чтобы заботились о вас. Выполните эти «рекомендации» – неминуемо потеряете любовь.

Ирина, не вы первая задаетесь вопросом о долговечности любви. Сколько мудрецов и поэтов ломали над этим голову! Ответы разные. Но в любом высказывании отчается, что любовь – это заинтересованность в жизни другого человека. Принятие его таким, каков он есть. В этом случае интересно все, чем живет твой избранник, чем дышит, чем общается.

Большинство из нас, к сожалению, склонны называть любовью все подряд. Но это особое понятие. Утверждать, будто от любви до ненависти один шаг, а если говорить точнее, такова дистанция от влюбленности до полного неприятия. Но ведь если мы любим, то уже приняли человека со всеми его плюсами и минусами. Настоящая любовь может любить и прощать.

Любовь – вещь человека. Она такая, какие мы сами. Испокон веку люди искали любовь, а вот любить по-настоящему могли единицы.

К сожалению, любовь не может быть всегда в одной поре. К счастью, она многообразна и изменчива, как сам человек. Счастье и любовь неиспосылаются нам свыше. Но получить их легче, чем уберечь. Выбор за вами!

Галина БУБНОВА, заведующая филиалом библиотеки семейного чтения.

Я – родитель!

МОНОЛОГ

Я – родитель! Я с себя ответственности за воспитание своего ребенка не снимаю. Но не надо вешать на меня всех собак. Если на моего сына кто-то и оказал дурное влияние, то не я. Я его, можно сказать, совсем не вижу, а вы, извините, забыли ваше имущественство, его классный руководитель, вы у него полдня перед глазами.

Но я сюда пришел не считаться, а понять, что нужно сделать, чтобы ребенок вырос достойным членом общества.

Вы говорите: надо мне с ним пообщаться. Когда надо, я строг, а ему лишнего не позволяю. Вот он вчера кинул камнем в собаку, я ему сказал: «Сынок, так нельзя, собака – друг человека. Соседская собака – друг соседа, а эта – наша с тобой, в нее не надо кидать».

Я не говорю, что он у меня идеальный ребенок. Кто-то, знаете, сказал: «Дети бывают чужие и гениальные». Я не согласен. Посмотрю на своего, сейчас уже вижу – не академик будет. Может, здесь в чем-то и моя вина, но, с другой стороны, час уже сижу на родительском собрании и, чтобы школа призналась в какой-нибудь ошибке, не слышал.

А они есть! Во-первых, вы перегружаете детей учебкой. Что я ем могу хорошего внушить, если он из школы приходит – не собирает ничего. В третьем классе миллионы проходит. Это смешно! Для чего ему миллион, если всю жизнь его будет тянуть на сто пятьдесят?

Думать надо всякий раз, когда дело касается детей. Изложение у вас было, сын у соседа все списал, тому – пять, моему – два! Чего вы этим добились? Вырастет, будет он верить в справедливость? Вряд ли. А поставь пять, обласкай мальчишка, он в следующий раз горы свернет.

Вот иногда смотрю на сына, думаю: «Черт тебя знает, что из тебя получится?» Что мне надо делать, я знаю, но за него отвечаю перед государством вместе со школой, а что там творится, могу только догадываться.

Вот он месяц назад принес в класс ужа, девочку какой-то полюбил в парту. Так они что сделали?! Отпустили его к директору! Не уж – сына. Он перепугался насмерть, две недели реч не могли восстановить.

Далеко от мысли, чтобы хаять школу огульно. Учителя дают детям много полезного. Вот они постоянно твердят нам: «Следите за осанкой своих детей!» Это верно. С хорошей фигурой можно прожить не хуже, чем с хорошими знаниями.

В заключение хочу сказать: я – родитель! Я со своей стороны сделаю все, чтобы мальчик вырос гражданином. Но! Давайте постараемся впрямь понимать друг друга с полуслова. А тут недавно мой после уроков ударил товарища портфелем по спине. Учителя подняли на ноги все педсовет, приехали к нам домой. А зачем? Если подумать, возмущаться нечем. Чем ему нужно было ударить, если не портфелем? Кирипичом? Я слегка утрирую, но, как говорится, в каждой шутке есть доля правды. Зайдем с другой стороны. Когда надо было бить товарища? Во время урока? Чтобы сорвать учебный процесс? Я согласен, товарищ вообще бить не стоит. Но теперь спросим себя: «Лучше будет, если он начнет бить незнакомого?» Товарищ у него раз-два и обчелся, а незнакомых четыре миллиарда! И наконец, по чему он ударил? Вот именно, самое главное. По чему? По спине, а не по голове. И не забывайте, это дети, они не могут без движения. Но я пришел сюда не считаться. Школа и семья должны вместе отвечать за подрастающее поколение, за нашу смену. Нам отличает одно: я воспитываю своего сына бескорыстно, а вы, извините, никак не запомно вашего трудного имени-отчества, получаете за то же самое деньги. И выбрасывать на ветер народные деньги вам никто не позволит.. Мария Ивановна! Но это так, к слову.

Не забывайте, что мы сейчас посеем в детей, то потом и пожнем.

Анатолий ТРУШКИН.

Лучше всех та семейная сцена, которую можно не устраивать.

Эрве БАЗЕН

Дом для «читаек»

ПРИГЛАШЕНИЕ

Наша библиотека на улице Тевосяна в доме 17/1 является универсальной и обслуживает все население юго-западного района города. Только за семь месяцев нынешнего года – вопреки мнению, будто горожане перестали читать вовсе – к нам уже записались 4500 человек, 2400 из них – на абонемент. Именно здесь ведется семейный формуляр. Это значит, что на один номер записываются все читающие члены семьи. Таких формуляров на абонементе более полтора тысяч.

К слову: наша библиотека находится в районе проживания металлургов, поэтому каждый третий читатель – работник металлургического комбината, либо член семьи работника ММК.

Например, давняя читательница – электронер ММК Светлана Александровна Бербер более пяти лет назад привела в библиотеку своих сыновей Максима и Александра. С тех пор один из них уже обзавелся своей семьей и приходит в библиотеку вместе с женой Татьяной. Полтора года назад молодая супружеская чета впервые появилась у нас с детской коляской. Теперь их двухлетний сынишка приходит к нам вместе с родителями уже своими ножками. И для него находятся яркие всевозможные книжки. В семье Бербер любят фантастику, а прекрасная половина отдает предпочтение жанрским романам.

У семьи Шаргуновых, которые на протяжении восьми лет являются завсегдатями библиотеки, другое пристрастие – периодика. Мимо них, кажется, не проходит ни одна новинка. Сергей Витальевич и Татьяна Владимировна работают на комбинате инженерами, а их дочь Анастасия учится в МГУ...

Кроме художественной в нашей библиотеке в помощь воспитанию детей собрана литература по семейной педагогике, детской психологии, оздоровлению детей. А для взрослых читателей, тех, кто уже изучил классику и просто желает отдохнуть после работы с книгой в руках, мы предлагаем внебюджетный фонд популярной литературы. Это и космическая фантастика, и новые бестселлеры Д. Седова, Е. Монаха и А. Воронины, женские детективы Д. Донцовой, Т. Устиновой и Ю. Шиловой... Неизменной популярностью пользуются се-

рия «Русский роман» о судьбах наших современников.

Впрочем, досуговое чтение не является приоритетом. Летом все стараются немного отдохнуть, а время забыв о серьезной литературе. Так что энциклопедии и справочники, помогающие школьникам и студентам овладеть знаниями, терпеливо ждут своего часа.

Новинки литературы находятся в читальном зале. А если у кого-то нет времени заниматься в библиотеке, книги можно взять под залог на ночной абонемент. Это новая услуга. Мы стараемся постоянно обновлять формы обслуживания наших читателей: абонементы выходного дня и авансовых внебюджетный, библиографическая информация о новинках периодической печати...

Дорогие читатели, мы ждем вас и начинаем: книги выдаются на месяц. Вспомните, не является ли вы задолжником! Для забывчивых отпускников устанавливаем «прошеную неделю»: с 1 по 7 сентября книги в нашем филиале принимаются без штрафных санкций.

Галина БУБНОВА, заведующая филиалом библиотеки семейного чтения.

Рожу дитя за десять штук «зеленых»

ПОГОВОРИМ

Не знаю ничего более неформального, чем общение на кухне, в купе вагона да еще на интернетских форумах. Не случайно даже сами «инетчики» называют своей диалог в сети не иначе как «болтовня». В основу этого материала лег «подслушанный» в интернете разговор участников общего форума о проблемах «детности». Была задана тема: «10000 долларов за третьего ребенка». Интересно, что думает по этому поводу продвинутая молодежь?

– Известно, что в России упала рождаемость и срочно нужно принимать меры. Хотя это надо было сделать еще вчера. В Правительстве есть проект закона, предусматривающий каждой семье, в которой рождается третий ребенок, выплачивать сумму в рублях, эквивалентную десяти тысячам долларов. Вот интересно, кто как думает на этот

счет? Простимулирует ли это демографический взрыв?

– По-моему, можно простимулировать только упадок. Как нам говорил один преподаватель, попытаюсь проинформировать: «Ребенок – товар статусного характера и длительного пользования». Сие значит, что не всяк может позволить себе содержание одного-двух детей. А тут еще надо дожить и до третьего. Каждому ребенку полагается сразу, а как это сделать в условиях нашей страны?

– Какие могут быть еще сомнения и раздумья. Это нужно и необходимо сделать! Не такая уже большая сумма для страны. Да и за первого, и за второго надо платить. По сути, Правительство должно быть благодарно, что в стране рождают и живут. Родители, безусловно, будут стараться больше зарабатывать, что повлечет увеличение налоговых отчислений.

– Ну и дадут нам эти десять штук, и что? А потом дитя растит не надо. Деньги-то кончатся.

– «Зеленые» пусть себе остаются. Вот если бы зарплата, позволяющая поднять троих детей, жилищные условия предоставлялись, тогда нет проблем.

– Иногда подумаешь, странно, что так все плохо, ведь такая страна!

– Я бы за этого вообще по 20 тысяч долларов давал. Конечно, это при условии, что родители – граждане России, а не приехавшие с юга.

– Ты думаешь, что в современной России со всеми ее плюсами и минусами кто-то решится на пятого? Я про первого и второго могу только предполагать.

– За державу обидно, да? Вот так многие живут, чтобы «на еду и на тряпку зарабатывать». И в этом-то смысл жизни.

– Закономерность в тряпках и еде естественная, сперва физическое, потом – духовное: ребенок соответствует второй категории. Если по-другому, это становится странным.

– Это не странно, это страшно. Вместо того, чтобы заниматься с чадом, общаться, читать, ходить на выставки и все прочее, больше времени все же проводили на работе. А кто-то и на двух.

– У нас разные менталитеты. Например, мои родители из многодетных семей. У меня очень много родственников. Всех я даже еще не знаю. А есть такие, что имен не помню. В детстве самая большая проблема у меня была – запомнить, как зовут дядю или тетю. Вечно я их путал. Меня это добивало даже. Так вот, отвлекся, мои родители из многодетных семей рассуждали, что лучше родить одного ребенка, но чтобы он рос в достатке. Действительно, у меня все было, все есть. Да и плюс в этом такой, что я иначе жить не умею, стремлюсь так жить. Продол-

жаю, а вот сестра у меня (двоюродная) родила недавно третьего и еще четвертого хотят. Муж – простой работник. И они далеко не богачи. Так что каждый для себя сам решает, как жить.

– За десять штук «зеленых» я бы родила, потому как один ребенок – плохо: и ему скучно, и родичи над ним трюсаются всю жизнь, как над маленьким. К тому же, когда вырастет одного ребенка, дети вырастают человечнее, чем ли. Один – эгоистом будет.

– Не будет, если его воспитывать. У нас немало семей с одним ребенком, но это не значит, что все дети в них эгоисты. Ах, разве ему скучно? Какая ты наивная: собаку-кошку заводите надо, чтобы не скучно было.

– В общем, читая последние сообщения, выражаю свою «обшучку» точку зрения. У российских женщин нет стимула рожать. Наши добрые депутаты еще долго не придумают, как заставить их делать это. Да и ка-

кие будут дети от наркоманов, тунеядцев и алкоголиков.

– Мужчины даже не представляют порою, во что выливается рождение ребенка, и занимают позицию типа: я добытчик, а ты уж чуйкайся сама с дитем и хозяйством, раз дома сидишь.

– 10000 долларов? Мне кажется, это нормально. Но и дотации должны быть человеческие: единовременное пособие – 30 тысяч руб., ежемесячно до совершеннолетия – две тысячи, на каждого последующего – выплаты с повышающим коэффициентом 1,5. Но это только мечты.

– Ребята, да вы что? Нельзя детям торговать – это все-таки цветы жизни! Рожая ребенка, принимаешь решение независимо ни от чего. И от дотаций тоже. ... Похоже, участники этого «круглого стола» так и не удалось прийти к общему знаменателю. А что думаете об этом вы, наши читатели? Поговорим?

Татьяна АРСЕВА.